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https://www.100test.com/kao_ti2020/607/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c42_607126.htm 本章的分值及主要内容： 本章

是今年考试大纲中新增加的内容，考试时一定会涉及，但由

于内容非常少，所以，分值不会太多，估计在2分左右，本章

主要介绍了两部分内容：一是会计核算的具体内容；二是会

计核算的一般要求。 一、会计核算的具体内容（新增内容，

重点掌握，易考简答题） 会计核算的内容是指特定主体的资

金运动，会计核算的具体内容包括七个方面： （一）款项和

有价证券的收付 1.款项是作为支付手段的货币资金，主要包

括现金、银行存款以及其他视同现金和银行存款的外埠存款

、银行汇票存款、银行本票存款、信用卡存款、信用证存款

和各种备用金等。其中，外埠存款是指企业到外地进行临时

或零星采购时，汇往采购地银行开立采购专户的款项；银行

汇票存款是指企业为取得银行汇票按规定存入银行的款项；

银行本票存款是指企业为取得银行本票按规定存入银行的款

项；信用卡存款是指企业为取得信用卡按规定存入银行的款

项；信用证存款是信用证保证金存款的简称，是指企业为取

得信用证按规定存入银行的保证金；备用金是企业财会部门

为了便于日常零星开支（如差旅费、零星采购等）的需要，

预付给企业内部各单位或职工个人备用的款项。 2.有价证券

是指表示一定财产拥有权或支配权的证券，如国库券、股票

、企业债券等。 〔例1〕下列属于款项的是（ ）。 A.银行存

款 B.外埠存款 C.信用卡存款 D.信用证存款 答案：ABCD （二

）财物的收发、增减和使用 财物是财产物资的简称，是企业



进行生产经营活动且具有实物形态的经济资源，一般包括原

材料、燃料、包装物、低值易耗品、在产品、库存商品等流

动资产，以及房屋、建筑物、机器、设备、设施、运输工具

等固定资产。 〔例2〕下列属于财物的是（ ）。 A.应收账款

B.应收票据 C.库存商品 D.运输工具 答案：CD 解析：财物是

单位进行生产经营活动且具有实物形态的经济资源，选项AB

没有实物形态。 （三）债权、债务的发生和结算 债权是企业

收取款项的权利，一般包括各种应收和预付款项等。 债务是

指由于过去的交易、事项形成的，企业需要以资产或劳务偿

付的现时义务，即负债。一般包括各项借款、应付和预收款

项，以及应交款项等。 〔例3〕下列属于债务的是（ ）。 A.

应收账款 B.应收票据 C.预收账款 D.预付账款 答案：C （四）

资本的增减 资本是投资者为开展生产经营活动而投入的资金

。会计上的资本专指所有者权益中的投入资本。 〔例4〕资

本是投资者为开展生产经营活动而投入的资金。会计上的资

本指的是投资者投入的资本，包括所有者投入的资本和债权

人投入的资本。（ ） 答案：× （五）收入、支出、费用、成

本的计算 收入和费用的概念我们已经学过，这里不再重复。 

支出指的是企业所实际发生的各项开支以及在正常生产经营

活动以外的支出和损失。 成本是指企业为生产产品、提供劳

务而发生的各种耗费，是按一定的产品或劳务对象所归集的

费用，是对象化的费用。对于生产企业而言，成本指的是产

品的生产成本；对于提供劳务的企业而言，成本指的是劳务

成本。 （六）财务成果的计算和处理 财务成果主要是指企业

在一定时期内通过从事生产经营活动而在财务上所取得的成

果，具体表现为盈利或亏损。财务成果的计算和处理一般包



括利润的计算、所得税的计算、利润分配或亏损弥补等。 （

七）需要办理会计手续、进行会计核算的其他事项。 〔例5

〕简述会计核算的具体内容。 答案：会计核算的具体内容包

括七个方面：（1）款项和有价证券的收付；（2）财物的收

发、增减和使用；（3）债权、债务的发生和结算；（4）资

本的增减；（5）收入、支出、费用、成本的计算；（6）财

务成果的计算和处理；（7）需要办理会计手续、进行会计核

算的其他事项。 二、会计核算的一般要求（新增内容，重点

掌握，易考简答题） 具体包括六方面的内容： （一）各单位

必须按照国家统一的会计制度的要求设置会计科目和账户、

复式记账、填制会计凭证、登记会计账簿、进行成本核算、

财产清查和编制财务会计报告。 （二）各单位必须根据实际

发生的经济业务事项进行会计核算，编制财务会计报告。目

的是为了保证会计信息的真实性和可靠性。 （三）各单位发

生的各项经济业务事项应当在依法设置的会计账簿上统一登

记、核算，不得违反会计法和国家统一的会计制度的规定私

设会计账簿登记、核算。例如：不许为了私设小金库、隐瞒

真实财务状况和经营成果、偷逃税款等，设置账外账。 （四

）各单位对会计凭证、会计账簿、财务会计报告和其他会计

资料应当建立档案，妥善保管。 （五）使用电子计算机进行

会计核算的，其软件及其生成的会计凭证、会计账簿、财务

会计报告和其他会计资料，也必须符合国家统一的会计制度

的规定。 （六）会计记录的文字应当使用中文。在民族自治

地区，会计记录可以同时使用当地通用的一种民族文字。在

中华人民共和国境内的外商投资企业、外国企业和其他外国

组织的会计记录，可以同时使用一种外国文字。 〔例6〕在



中华人民共和国境内的外商投资企业、外国企业和其他外国

组织的会计记录，可以使用一种外国文字，而不必使用中文

。（ ） 答案：× 解析：会计记录的文字应当使用中文。在中

华人民共和国境内的外商投资企业、外国企业和其他外国组

织的会计记录，可以同时使用一种外国文字。 本章内容总结

： 本章主要讲述了两部分的内容，会计核算的具体内容和会

计核算的一般要求，大致总结如下： 1.会计核算的具体内容

包括七个方面：（1）款项和有价证券的收付；（2）财物的

收发、增减和使用；（3）债权、债务的发生和结算；（4）

资本的增减；（5）收入、支出、费用、成本的计算；（6）

财务成果的计算和处理；（7）需要办理会计手续、进行会计

核算的其他事项。 2.会计核算的一般要求包括六项：（1）各

单位必须按照国家统一的会计制度的要求设置会计科目和账

户、复式记账、填制会计凭证、登记会计账簿、进行成本核

算、财产清查和编制财务会计报告。（2）各单位必须根据实

际发生的经济业务事项进行会计核算，编制财务会计报告。

（3）各单位发生的各项经济业务事项应当在依法设置的会计

账簿上统一登记、核算，不得违反会计法和国家统一的会计

制度的规定私设会计账簿登记、核算。（4）各单位对会计凭

证、会计账簿、财务会计报告和其他会计资料应当建立档案

，妥善保管。（5）使用电子计算机进行会计核算的，其软件

及其生成的会计凭证、会计账簿、财务会计报告和其他会计

资料，也必须符合国家统一的会计制度的规定。（6）会计记

录的文字应当使用中文。在民族自治地区，会计记录可以同

时使用当地通用的一种民族文字。在中华人民共和国境内的

外商投资企业、外国企业和其他外国组织的会计记录，可以
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